

DOI: 10.18572/1813-1190-2024-2-4-15

Юридический институт Сибирского федерального университета: 68 лет непрерывного юридического образования в центре Сибири

Шишко Ирина Викторовна,

заведующая кафедрой предпринимательского, конкурентного и финансового права Юридического института Сибирского федерального университета, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, член Президиума АЮРО, директор Юридического института Сибирского федерального университета (2008–2021), доктор юридических наук, профессор ishishko@sfu-kras.ru

Гордеев Роман Николаевич,

доцент кафедры уголовного права, директор Юридического института Сибирского федерального университета, кандидат юридических наук rngordeev@sfu-kras.ru

Лапо Павел Валерьевич,

заместитель директора Юридического института Сибирского федерального университета по международной деятельности, доцент кафедры истории и теории государства и права, кандидат юридических наук plapo@sfu-kras.ru

В статье освещаются история Юридического института Сибирского федерального университета (СФУ), его образовательная, научная и международная деятельность, основные достижения в период приобретения статуса института, а также планы его развития.

Ключевые слова: юриспруденция, Сибирский федеральный округ, СФО, Красноярский государственный университет, КГУ, Сибирский федеральный университет, СФУ, отделение сравнительного правоведения, юридическое образование, юридическая наука, международное сотрудничество, диссертационный совет.

История Юридического института СФУ

В первой половине XX в. Сибирь, лишь недавно связанная с центральной частью России железнодорожной магистралью, испытывала хронический недостаток в квалифицированных кадрах, в том числе юридического профиля. Не был исключением и Красноярский край. В правоохранительных органах работали в основном выпускники Иркутской средней юридической школы либо сотрудники, командированные из центральной части России. Большинство из них также нуждалось в получении высшего юридического образования. С учетом этого в 1955 г. было принято решение открыть в Красноярске учебно-консультационный пункт (УКП) на базе Новосибирского филиала Всесоюзного юридического заочного института (ВЮЗИ). Его первым заведующим был назначен участник Великой Отечественной войны, выпускник Свердловского юридического института (СЮИ), к.ю.н. В.П. Шахматов (1955–1962). После него УКП заведовали Ф.А. Зайков (1962–1965), также выпускник СЮИ, и Б.М. Бахарев, сотрудник Красноярской краевой прокуратуры (1965–1968).

Обучение в первые годы было только заочное. У созданного учебного заведения не было элементарной материальной базы для проведения учебного процесса.

Заниматься приходилось в арендованных помещениях по всему городу, много раз переезжать. В.П. Шахматов вспоминал: «Поначалу мы расположились в подвале... Затем, в середине 60-х, занимались в здании управления Комбайнового завода. Году в 67 или 68 перебрались в помещение Краевого суда... Прежде чем поселиться в здании на пр. Мира, 49, студентам и преподавателям пришлось немало покочевать по городу. Так начинался юрфак»¹.

Штатных преподавателей было мало, в основном обучение обеспечивали почасовики — наиболее опытные работники судебно-прокурорских органов. Ежегодно для проведения всех видов занятий в Красноярск приезжали ведущие преподаватели ВЮЗИ.

В 1963 г. Красноярский УКП был передан в ведение Томского государственного университета (ТГУ) и преобразован в заочный факультет Юридического факультета ТГУ. Его руководителем стал ветеран войны И.А. Баянов.

После вхождения в состав Томского университета у преподавателей УКП значительно возрос интерес к



Сибирский федеральный университет. Юридический институт: 1955–2010: 55 лет: юбилейное издание / А.И. Баянов, С.А. Бердникова, А.С. Горелик [и др.]; отв. за выпуск А.С. Дорошенко, И.В. Яковенко. Красноярск: ЮИ СФУ, 2010. С. 3–4.



научной деятельности. Первыми научными достижениями стали две монографии В.П. Шахматова: «Сделки, совершенные с целью, противной интересам общества и государства» (1966) и «Составы противоправных сделок и обусловленных ими последствий» (1967). Обе работы, наряду с изданной в 1985 г. монографией Б.Т. Базылева «Юридическая ответственность (теоретические вопросы)», внесены в золотой фонд отечественной юридической науки².

В 1963—1969 гг. существенно обновился кадровый состав факультета. На работу были приняты выпускники Красноярского УКП Э.Г. Абакумова и Ю.В. Иванов. В 1963 г. после окончания аспирантуры Ленинградского государственного университета (ЛГУ) приехал А.С. Горелик. В 1964 г. работу на факультете начали выпускники аспирантуры В.А. Носов (ЛГУ), Л.В. Павлухин (Саратовский юридический институт), Б.Т. Базылев (Киевский университет). В 1969 г. приступили к преподаванию П.А. Политахин (СЮИ) и С.Я. Сорокина (ТГУ).

Значительную роль в развитии факультета сыграло открытие вечернего отделения, так как увеличился набор, а выпуск теперь составлял более двухсот человек ежегодно. Большинство учащихся в то время совмещали учебу с работой. Бывших школьников было мало. В основном за партой сидели люди в возрасте от двадцати пяти до пятидесяти лет, многие к моменту поступления отслужили в армии, были женаты, имели детей. Среди них были представители не только органов юстиции, но и председатели колхозов, машинисты, слесари, педагоги. Эта традиция сохранялась вплоть до середины 80-х годов.

С 1963 г. факультет активизировал работу с учащимися заочного отделения. В межсезонный период группы преподавателей выезжали в крупные города края — Норильск, Абакан, Канск, Ачинск — для чтения лекций, проведения семинаров и консультаций, принятия зачетов и экзаменов. Это позволило повысить качество подготовки студентов.

Ключевое событие в истории факультета произошло в 1969 г. В соответствии с постановлением Правительства РСФСР он был включен в структуру создававшегося Красноярского государственного университета (КГУ)³. Кадровый состав пополнили молодые преподаватели, которые перевелись из ТГУ — Ю.Ф. Кардополов, В.Д. Ардашкин, В.А. Панкин, И.И. Ефремова, В.Е. Карнаухов

Юридическому факультету КГУ было выделено большое трехэтажное здание постройки 1914—1915 гг. на проспекте Мира, 49. Сложенное из кирпича, облицованное гранитом разной фактуры, с большими окнами, крупными балконами с фигурными балясинами в ограждениях, с треугольным фронтоном с гербом в тимпане, оно неизменно производило впечатление на студентов, особенно первокурсников. В некоторых помещениях стояли камины из мрамора. Их, несмотря на наличие центрального отопления, иногда растапливали после

занятий. Это создавало особую атмосферу для общения. Примечательным был даже подвал, переоборудованный из старой кочегарной в полноценный спортивный зал.

В том же 1969 г. были образованы две кафедры: теории и истории государства и права, гражданского, трудового, колхозного и земельного права под руководством профессора В.П. Шахматова и уголовного права, процесса и криминалистики, которую возглавил доцент Ю.Ф. Кардополов.

Летом 1969 г. был открыт первый набор на дневное отделение.

В 1970–1972 гг. факультетом руководил доцент Ю.В. Ильченко, приехавший в Красноярск из Алма-Аты. При нем был подписан важный договор о сотрудничестве и взаимопомощи между юридическими факультетами КГУ и ТГУ. В 1972 г. на посту декана его сменил доцент Ю.В. Иванов. Впоследствии в стенах здания на пр. Мира, 49 факультетом руководили доценты В.Г. Заблоцкий (1977), Б.К. Ржепко (1977–1982), А.С. Горелик (1982–1985), А.И. Баянов (1985–1986).

Поскольку здание на пр. Мира, 49 не могло одновременно вместить всех студентов, учились в две смены. Посещаемость занятий, особенно лекций, всегда была почти стопроцентной. После окончания лент⁴ студенты бежали заниматься в краевую библиотеку. Только там была доступна вся необходимая литература для подготовки, но нередко приходилось читать одну книгу втроем, чтобы не ждать в очереди. Библиотека работала до 22:00, и студенты часто засиживались до закрытия.

Первые два курса студенты изучали общие предметы, а на третьем необходимо было определиться со специализацией. Она влияла не только на будущий профиль работы, но и на вид практики (после третьего курса — учебная, в начале пятого — производственная). На выбор можно было пойти в исполкомы, правоохранительные органы, прокуратуру, суды по уголовным и гражданским делам, производственные предприятия. Студентов активно включали в работу: направляли на расследование реальных дел, ставили в наряды, поручали подготовку рабочих и судебных заседаний. Они разбирали случаи мелких хищений на предприятиях города, проводили следственные мероприятия, ходили в наряды со старшими товарищами.

Научная работа занимала особое место в жизни студентов. Конференции проводились почти ежегодно с 1967 г., но к выступлениям допускали только тех, кто писал хорошие курсовые работы, общей сложностью не более сорока-пятидесяти человек со всего факультета. Попасть в программу конференции считалось очень престижным, поэтому к каждому докладу готовились основательно, вместе с научным руководителем.

Дипломные работы писались на пятом курсе, в том числе в рамках преддипломной практики. Обязательным условием была подготовка графиков, таблиц, статистических выкладок. Практиковалось коллективное написание диплома, когда над ним работали два-три человека (необязательно с одного отделения). Авторов

⁴ Лентой в КГУ называли занятие продолжительностью 1 час 30 мин., состоящее из двух частей, с пятиминутным перерывом.



Сибирский федеральный университет. Юридический институт. С 110

³ Лапо П.В. К 65-летию Юридического института. Очерки истории. Красноярск, 2023. С. 20–22.



лучших работ преподаватели приглашали к сотрудничеству, отдельные положения таких дипломов могли быть опубликованы как статьи или части монографий.

Студенты, учившиеся в те годы, до сих пор с особым теплом вспоминают своих преподавателей. На лекции А.С. Горелика по уголовному праву невозможно было попасть, и их слушали, иногда стоя в коридоре. Александр Соломонович нередко использовал в качестве примеров забавные случаи из практики и даже анекдоты, что помогало лучше запоминать материал. С Б.Т. Базылевым, преподававшим теорию государства и права, можно было запросто поспорить на научные темы, и если студент приводил весомые аргументы в свою пользу, Борис Тимофеевич не стеснялся признать его правоту. Корифеем криминалистики считался В.Е. Карнаухов, выпустивший целую плеяду выдающихся специалистов. В.П. Шахматов был первым и долгое время единственным профессором-юристом в Красноярском крае. На лекциях по семейному праву он всегда блестяще держал аудиторию. Во время занятий Шахматов нередко с юмором сетовал на то, как сложно нынче юному поколению знакомиться и ругал новомодные брачные агентства. Э.С. Абакумова читала лекции по истории зарубежного государства и права по единственному листку бумаги с краткими тезисами так, что студенты заслушивались. Не менее яркими специалистами в своих областях были доценты Л.П. Шорохов, С.Я. Сорокина, Вал.В. Питецкий, А.П. Козлов, В.Д. Ардашкин, С.С. Ставерова.

В первой половине 80-х было издано сразу несколько трудов, которые легли в основу учебного процесса. Кроме того, преподавательский состав факультета пополнили молодые кандидаты наук, приехавшие после окончания учебы и защиты диссертаций из Москвы, Ленинграда, Свердловска, Томска. Среди них были Н.Ф. Качур, А.Ф. Мицкевич, Л.А. Мицкевич, А.Н. Тарбагаев, Е.Б. Тарбагаева, Н.В. Щедрин, С.А. Дробышевский, В.М. Шафиров, К.Н. и В.Н. Княгинины, Н.Г. Стойко, А.В. Усс, А.И. Баянов, Т.В. Сахнова, И.В. Шишко, А.С. Барабаш, О.Е. Щербинина, Т.В. Долголенко, Г.Н. Хлупина, Н.Л. Клык, Л.В. Майорова.

Студенческая и преподавательская жизнь 70-80-х не ограничивалась учебой. Представители факультета участвовали в различных профсоюзных, спортивных и культурно-массовых мероприятиях. Ежегодно проводились посвящения в юристы, различные творческие и танцевальные вечера, капустники. Особым ежегодным мероприятием была «Ночь юриста». Начиналось все с пресс-конференции преподавателей на третьем этаже в лекционной аудитории. Выступали представители всех кафедр, в основном главные юмористы факультета — В.П. Шахматов, А.С. Горелик, В.М. Саушкина, Б.И. Хасан. Студенты спрашивали докладчиков обо всем: науке, личной жизни, студенчестве. Те всегда отвечали оригинально и весело, а зал буквально трясся от хохота. Конференция продолжалась примерно два часа. Далее выступал студенческий театр под руководством Б.И. Хасана. Актеры (ими были студенты всех курсов, в основном из агитбригады) готовились заранее: делали костюмы, декорации, переписывали песни специально для выступления. После окончания представления в отдельных аудиториях начинали работать разного рода аттракционы, проводились конкурсы. В полночь начиналась дискотека, студенты и гости вечера (по разрешению оргкомитета среди приглашенных могли быть выпускники и представители других факультетов) расходились по аудиториям, пели песни под гитару, общались. Утром, когда «Ночь юриста» заканчивалась, большинство участников не расходились по домам сразу, а шли гулять по городу и на набережную Енисея.

В 1986 г. было завершено строительство новых корпусов КГУ, и разросшемуся юрфаку выделили прежнее главное здание университета по адресу Маерчака, 6. Процесс переезда и адаптации к новым условиям работы пришелся на период руководства доцента А.И. Баянова. Одновременно укреплялся преподавательский состав. К этому времени были признаны достижения красноярцев в юридической науке (монографии В.П. Шахматова, Б.Т. Базылева, защиты докторской диссертации В.Е. Карнауховым и нескольких кандидатских диссертаций, и массовые поездки преподавателей с научными докладами на конференции), что самым положительным образом сказывалось на статусе юрфака: он уже пользовался известностью за пределами края.

Наиболее важным событием второй половины 80-х, помимо переезда в новое здание, стало установление первых международных контактов. «Прорубил окно в Европу» доцент А.В. Усс, который выиграл грант и уехал в Институт им. Макса Планка (г. Фрайбург, ФРГ) для работы над докторской диссертацией. Одновременно с А.В. Уссом стажировку за рубежом проходили доценты Н.Г. Стойко (Институт криминологии университета Копенгагена) и Л.В. Майорова (Пражский университет). Значительную роль в оформлении первых международных контактов сыграла и открытая в 1989 г. кафедра международного права под руководством доцента О.Е. Щербининой.

В том же 1989 г. новым деканом был выбран представитель поколения молодых кандидатов наук -А.Ф. Мицкевич. В его команду вошли Г.Н. Хлупина и И.В. Александров — заместители по дневному и вечернему отделениям соответственно. Новое руководство сохранило линию на развитие и укрепление статуса факультета. Ярким достижением стало проведение в 1990 г. организованной А.В. Уссом международной конференции по юриспруденции в г. Дивногорске, соорганизатором которой выступил уже упомянутый Институт им. Макса Планка. В конференции вместе с российскими учеными приняли участие коллеги из Германии, Бельгии, Испании и Голландии. Было сделано множество блестящих докладов и, что не менее важно, возникли образовательные и научные связи, на основе которых международное направление деятельности факультета в скором времени получило активное раз-

Количество студентов с каждым годом неизменно росло, в скором времени на дневное отделение набирали уже шесть групп вместо четырех.

В период 1993–2003 гг. факультет выиграл пять совместных грантов с иностранными вузами-партнерами из Германии и Нидерландов. Была налажена практика





ежегодных рабочих визитов российских и зарубежных коллег в вузы-партнеры по проекту, а также обмен студентами. Многие сотрудники проводили в командировках в Германии, Чехии и Нидерландах по несколько месяцев, порой до года, читая лекции, получая ценный опыт и собирая материал для докторских диссертаций.

Период 1994—1998 гг., помимо бурного развития международной деятельности, вошел в историю факультета в связи с целой серией защит докторских диссертаций. Докторами наук стали А.С. Горелик, А.В. Усс, С.А. Дробышевский, А.Н. Тарбагаев, Т.В. Сахнова. В это же время были созданы новые кафедры: теории государства и права, истории государства и права, конституционного и земельного права, хозяйственного и трудового права, уголовного процесса, криминалистики.

В 1996 г. деканом факультета стал доцент И.В. Александров. Он продолжил курс на развитие международных связей. С каждым годом число преподавателей и студентов, прошедших стажировки за границей, росло. Результаты работы с университетами Грайфсвальда, Тилбурга, Пассау, Йонсуу требовали соответствующего оформления, так как выстраивать учебный процесс было необходимо уже на международном уровне, и по предложению А.Ф. Мицкевича в 1998 г. было открыто новое Отделение сравнительного правоведения (ОСП). Масштабы деятельности отделения стремительно росли — в 2002 г. на всех курсах отделения обучалось почти сто пятьдесят человек. Преподавание велось на английском и немецком языках при активном включении в преподавание зарубежных коллег. В 2002 г. для обеспечения учебного процесса и реализации научных исследований была создана кафедра иностранного права и сравнительного правоведения, которую возглавил А.Ф. Мицкевич, а с 2004 г. – доцент И.Д. Мишина. В 2004 г. под руководством А.Ф. Мицкевича здесь впервые был успешно реализован новый формат защиты выпускных квалификационных работ — в режиме on-line на английском/немецком языках с участием профессоров университета Грайфсвальда, а с 2009 г. – с участием преподавателей и профессоров университета Пассау. К 2008 г. ОСП выпустило более двухсот молодых юристов (подготовка и защиты выпускных квалификационных работ на иностранных языках в сотрудничестве с Университетом Пассау продолжались по 2020 г. включительно).

Создание ОСП стало не единственным результатом активных российско-немецких контактов середины 1990-х годов. Благодаря рабочему визиту профессора М. Финке из университета Пассау в 1996 г. КГУ получил предложение подписать договор о совместной подготовке студентов на немецком языке. Само соглашение было подписано в краткие сроки, но работа над программой развернулась на несколько лет. Наконец, в 1998 г. оба университета при участии Германской службы академических обменов в рамках развития сотрудничества запустили не имевшую аналогов программу обучения немецкому праву на немецком языке — DSG⁵. Новая

программа позволила российским и немецким студентам приезжать на обучение в вуз-партнер на два полных семестра, получать богатые знания в области права, а также отличную языковую практику. По словам Л.В. Майоровой, руководителя программы, с российской стороны, обучение было организовано следующим образом: «В рамках DSG профессора и научные сотрудники университетов Германии четыре раза в год проводят сессии, читают лекции, ведут семинары по различным отраслям права Германии, затем принимают экзамены. КГУ является базовым университетом этой программы, обучение здесь проходят также студенты из Томска, Омска, Кемерово, Барнаула, Иркутска. Успешно завершившие обучение студенты получают стипендию на обучение на юридическом факультете Университета Пассау в течение одного или двух семестров. Многие из них подготовили первые самостоятельные публикации именно "в гостях"».

Важный вклад в развитие международных отношений сделал А.С. Горелик, установивший тесные связи с американскими коллегами. Благодаря его деятельности факультет принял участие во многих программах. Американский опыт был использован в рамках основанной во второй половине 1990-х годов доцентами Н.Г. Стойко и А.С. Барабашом общественной приемной «Правозащитник», которая позднее была преобразована в юридическую клинику. Скромное подразделение, располагавшееся всего в одной комнате и имевшее в составе пять-шесть студентов, вскоре вышло на новый уровень работы. Наряду с консультированием граждан в городе с 1998 г. клиника по предложению доцента А.Д. Назарова развернула деятельность в пенитенциарных учреждениях края. Студенты под руководством преподавателей стали готовить письменные ответы на жалобы заключенных.

Отдельное место в истории международных отношений юрфака в период середины 1990-х — начала 2000-х годов заняло сотрудничество с Советом Европы: с 1995 по 2005 г. проводились научно-практические семинары при участии экспертов Совета Европы из Германии, Испании, Голландии, Бельгии, Великобритании, Словении, Италии, Хорватии, Швеции, Швейцарии. Семинары по применению европейских стандартов справедливого правосудия для работников судов, прокуратуры, МВД, ГУФСИН, а также студентов-юристов проводились командой тренеров во главе с А.С. Гореликом в Красноярске и других городах края — Канске, Ачинске, Назарово, Шарыпово, Енисейске, Лесосибирске.

В 1997—2006 гг. появилось несколько новых кафедр: трудового и экологического права (1997), конституционного, административного и муниципального права (2000), гражданского права (2001), гражданского процесса (2001), деликтологии и криминологии (2006).

соглашение между немецким и зарубежным (российским) вузом. В данном случае программа предусматривает изучение немецкого права на немецком языке при сотрудничестве университета Пассау (ФРГ) и Сибирского федерального университета (с 2001 до 2006 г. — КГУ). В 2023 г. реализация программы приостановлена.



⁵ DSG (Deutschsprechiger Studiengang) — немецкоязычные программы обучения. Это — программа фонда DAAD. Условием получения поддержки этой программы является партнерское



В середине 2000-х годов начался постепенный переход на Болонскую систему обучения, появились направления подготовки бакалавриата и магистратуры. Первые образовательные программы магистратуры разработала И.В. Шишко. При этом специалитет долгое время сохранялся, а процесс перехода был плавным.

В период 1998—2004 гг. прошла серия успешных защит кандидатских и докторских диссертаций красноярцев в ведущих вузах страны — МГУ и СПбГУ. В 2001 г. на базе юридического факультета начал работу собственный диссертационный совет, в котором можно было защищаться по научным специальностям 12.00.01 «Теория и история государства и права» и 12.00.08 «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право».

В 2006 г. в результате присоединения к КГУ трех крупных красноярских вузов⁶ был образован первый в стране федеральный университет — Сибирский федеральный университет (СФУ). Юридический факультет к этому моменту занимал позиции ведущего не только в крае, но и в Сибири.

Современный период: Сибирский федеральный университет

В состав СФУ юридический факультет КГУ вошел в прежнем статусе факультета, однако с учетом количества и разнообразия реализуемых образовательных программ в 2008 г. был преобразован в Юридический институт. Его директором была назначена профессор И.В. Шишко (2008–2021), ранее исполнявшая обязанности директора-организатора. Осенью 2021 г. Институт возглавил доцент Р.Н. Гордеев.

В их команду вошли заместители директора: по учебной работе — Е.В. Демьяненко (с 2011 г.), по науке — Г.Л. Москалев (с 2017 г.), по общим вопросам — А.С. Шагинян (с 2013 г.).

В этот период обучение юристов осуществлялось по программам специалитета, бакалавриата, магистратуры и аспирантуры, а по завершении обучения по специальности «Юриспруденция» Институт стал создавать новые программы магистратуры, число которых к 2018 г. достигло десяти. Однако позднее с учетом установления приказом СФУ минимума бюджетных мест на магистерской программе их число сократилось до пяти. Остались реализуемыми такие программы магистратуры, как «Правосудие по уголовным делам», «Корпоративный юрист», «Публичная власть: правовые основы организации и деятельности», «Антикоррупционная деятельность» и программа двух дипломов «Deutsches und Russisches Recht / Немецкое и российское право», выпускники которой получают диплом о степени LL.M Университета Пассау и российский диплом магистра по

В 2022 г. Юридический институт разработал и запустил новую программу магистратуры «Цифровое право», направленную на удовлетворение потребностей современного информационного общества в юристах,

способных работать в изменяющихся социальных условиях развития информационно-коммуникационных технологий. Она включает два трека «Право информационных технологий и интеллектуальной собственности» и «Право цифровых платформ», что дает студентам возможность большего выбора курсов, специализации в зависимости от интересующего направления.

Обучение в аспирантуре ЮИ до 2023 г. осуществлялось по научным специальностям: 12.00.01 «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»; 12.00.02 «Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право»; 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»; 12.00.08 «Уголовное право и криминология; уголовноисполнительное право»; 12.00.09 «Уголовный процесс»; 12.00.15 «Гражданский процесс; арбитражный процесс». В настоящее время в соответствии с федеральными государственными требованиями, утвержденными Приказом от 20 октября 2021 г. № 951 Минобрнауки России, обучение аспирантов осуществляется по научным специальностям: 5.1.1 «Теоретико-исторические правовые науки»; 5.1.2 «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»; 5.1.3 «Частноправовые (цивилистические) науки; 5.1.4 «Уголовно-правовые науки».

В аспирантуре Института в настоящее время обучаются 54 человека. Диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук или доктора юридических наук в 2019—2023 гг. защитили 10 преподавателей ЮИ.

О высоком уровне подготовки студентов в Юридическом институте свидетельствуют прежде всего победы студентов в престижных конкурсах.

Так, еще в 2007 г. студенты ЮИ впервые приняли участие в престижном международном конкурсе им. Филиппа Джессопа (The Philip C. Jessup International Law Moot Court Competition). Этот конкурс — соревнование по международному праву, которое проводится в форме игрового судебного рассмотрения дела Международным судом ООН. Ежегодно в нем принимают участие более 600 команд из 90 стран мира. Конкурс проводится полностью на английском языке. Его организаторами являются международная ассоциация студентов-юристов ILSA и международная юридическая фирма White&Case.

В 2007—2009 гг. студенческая команда ЮИ получила необходимый опыт участия в данном конкурсе (в 2008 г. даже вошла в десятку лучших на национальном этапе, опередив МГИМО), а в 2010 г. уже заняла второе место на национальном этапе конкурса в Москве и тридцать восьмое (из пятисот) в финале в Вашингтоне. В дальнейшем команда ЮИ неоднократно добивалась высоких результатов, заняв 1-е место на национальном этапе в 2013 г., 2-е место в международном раунде в Вашингтоне в конкурсе письменных меморандумов им. Харди К. Дилларда в 2014 г., 1-е место в национальном конкурсе письменных меморандумов в 2020 г., 4-е место в общем зачете и 2-е место в конкурсе письменных меморандумов (из 600 команд в мире) в 2021 г.

Такие успехи стали результатом отличной языковой подготовки студентов ОСП и благодаря таланту и тре-



⁶ К КГУ были присоединены Красноярский государственный технический университет, Государственный университет цветных металлов и золота, Красноярская государственная архитектурно-строительная академия.



нерскому энтузиазму доцента кафедры международного права В.В. Терешковой, которая в 2013 г. стала лауреатом региональной премии «Юрист года», а в 2023 г. награждена медалью «Лучшему тренеру конкурса МКАС им. М.Г. Розенберга».

В сентябре 2015 г. студенческая команда ЮИ заняла призовое место и дважды стала номинантом на Пятом всероссийском конкурсе по конституционному правосудию «Хрустальная Фемида», а в 2016 г. команда студентов ОСП приняла участие в конкурсе «Модель Международного уголовного суда» и заняла 2-е место в российском туре в Москве и 2-е место в международном туре в Гааге (Нидерланды).

В 2018 г. команда Института одержала победу на всероссийском конкурсе «Модель Европейского суда по правам человека», проводимого в рамках проекта Совета Европы HELP in the Russian Federation.

В 2022 г. команда ЮИ заняла 1-е место в международном конкурсе «Международный коммерческий арбитраж им. М.Г. Розенберга», организаторами которого являются Всероссийская академия внешней торговли (ВАВТ) и Международный коммерческий арбитражный суд при ТПП России (МКАС), а в 2023 г. заняла 1-е место в номинации «**Лучший Меморандум истца»** в этом же конкурсе. При этом в 2023 г. география конкурса значительно расширилась, и в нем приняли участие 65 команд из ведущих вузов России, Армении, Таджикистана, Казахстана, Узбекистана и Белоруссии, а судьями были действующие арбитры МКАС, юристы консалтинговых юридических фирм, вице-президент ТПП РФ. Участники конкурса привезли и два специальных приза: «Самое убедительное устное выступление в суде» и медаль «За приверженность конкурсу М.Г. Розенберга».

В 2023 г. четверо студентов ЮИ стали победителями финального этапа Международной олимпиады по финансовой безопасности, в котором приняли участие 550 студентов из 19 стран, входящих в СНГ, БРИКС, ШОС, из государств Африки и Латинской Америки.

Высокое качество образовательной деятельности Института было подтверждено и в ходе общественно-профессиональной аккредитации, проведенной в 2010 г. Ассоциацией юридического образования (АЮРО), и в ходе общественной аккредитации, проведенной в 2011 г. Ассоциацией юристов России (АЮР).

В 2011–2023 гг. образовательная программа ЮИ по направлению подготовки «Юриспруденция» (40.03.01) неизменно входит в число лучших (в рамках проекта «Лучшие образовательные программы инновационной России»). В 2020 г. в число лучших вошли и программы магистратуры по этому направлению подготовки (40.04.01).

В 2019 г. все образовательные программы по направлению подготовки «Юриспруденция» прошли профессионально-общественную аккредитацию АЮР.

С момента создания Юридический институт СФУ стал базовым вузом Сибирского федерального округа (СФО) по образованию в области юриспруденции, а директор Института — председателем учебно-методического совета по образованию в области юриспруденции СФО. Этот статус институт сохранял вплоть до

реформирования Учебно-методического объединения по юридическому образованию вузов Российской Федерации (УМО), на смену которому пришло Федеральное учебно-методическое объединение в системе высшего образования по УГСНП 40.00.00 «Юриспруденция» (ФУМО).

На протяжении всех лет юридическая клиника ЮИ активно участвовала в различных проектах по оказанию бесплатной юридической помощи, поэтому в 2019 г. СФУ вошел в топ-25 Национального рейтинга университетов Интерфакс — 2019 по индексу юридических клиник, а в 2022 г. коллектив клиники Красноярским региональным отделением АЮР был награжден премией «Юрист года» за высокий профессионализм, многолетний добросовестный труд и значительный вклад в развитие системы оказания бесплатной юридической помощи в Красноярском крае.

В 2008 г. в ЮИ был создан собственный Центр дополнительного образования (ЦДО) под руководством доцента Л.Ю. Егоровой, который с каждым годом предлагает все более широкий спектр курсов переподготовки, повышения квалификации и стажировки преподавателей. Зайдя на рынок дополнительного образования позднее других институтов СФУ, ЦДО ЮИ в период с 2008 по 2020 г. обучил по программам повышения квалификации более 11 тысяч человек. При этом по охвату слушателей ЦДО ЮИ объективно может претендовать на статус всероссийского, так как по его образовательным программам обучались жители всех федеральных округов Российской Федерации. Показателем высоких достижений ЦДО ЮИ стало присуждение ему в 2018 г. региональной премии «Юрист года» в номинации «Юридическое образование и юридическая наука» «за высокий профессионализм и значительные достижении в области юридического образования».

В целях удовлетворения образовательных и профессиональных потребностей студентов, а равно достижения соответствия их квалификации меняющимся условиям профессиональной деятельности и социальной среды, в 2023 г. ЮИ разработал и приступил к реализации дополнительных профессиональных программ, позволяющих каждому обучающемуся бесплатно получить дополнительную квалификацию. Например, обучаясь по программе переподготовки «Специалист в сфере закупок», студенты параллельно с базовым юридическим образованием получают вторую квалификацию по контролю и управлению закупками для обеспечения государственных, муниципальных и корпоративных нужд. В настоящий момент ЮИ предоставляет студентам возможность получить дополнительную квалификацию в сфере конкурентного права, договорной работы, коммуникации (профессиональный переводчик), а также арбитражного управляющего. Расширение спектра программ переподготовки стало приоритетным направлением развития ЮИ СФУ.

В 2010 г. по инициативе старших преподавателей Н.А. Никитиной и А.Г. Тузова на базе Территории инициативной молодежи «Бирюса» впервые была проведена выездная летняя школа «Профессия — Юрист». В ней приняли участие студенты как ЮИ СФУ, так и вузов-партнеров из Сибири и Москвы. В рамках школы





прошли образовательные, спортивные и культурные мероприятия. Регулярные мастер-классы проводили высококвалифицированные члены регионального отделения АЮР. Представители аппарата АЮР, посетившие школу «Профессия — Юрист», высоко оценили этот проект. В дальнейшем формат школы был сохранен и неизменно пользуется успехом у студентов.

Почти каждый год коллективы различных кафедр стали выпускать учебники и учебные пособия, часть которых издается в центральных издательствах страны и используется в учебном процессе далеко за пределами Красноярского края. Учебники по уголовному праву (Общая и Особенная части) 2011 г. были допущены УМО в качестве учебника для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению «Юриспруденция». Вот далеко не полный перечень учебников преподавателей Института за последние годы: под. ред. А.Н. Тарбагаева⁷; под ред. И.В. Шишко⁸; Т.В. Сахновой⁹; коллектива авторов (А.Д. Назарова, Л.В. Майоровой, А.С. Шагиняна и др.)¹⁰, С.А. Дробышевского¹¹.

Вхождение в СФУ способствовало активизации и научной деятельности Института¹².

Уже в апреле 2008 г. после долгого перерыва была возрождена практика проведения ежегодных студенческих конференций, которые получили название «Енисейские правовые чтения»¹³. В сентябре того же года прошла и первая научно-практическая конференция для академического сообщества «Енисейские политико-правовые чтения». Обе конференции успешно проводятся по настоящее время.

В том же 2008 г. прошла международная научная конференция «Сравнительное правоведение: наука, методология, учебная дисциплина», посвященная 10-летию создания Отделения сравнительного правоведения (ОСП) ЮИ. В ней приняли участие преподаватели юридических вузов России, Германии, Литвы, Нидерландов, Южной Кореи, а также должностные лица органов власти и правоохранительных органов Красноярского края, практикующие юристы, выпускники и студенты ОСП. Конференция проходила в Международном выставочно-деловом центре «Сибирь» при организационной и финансовой поддержке Избирательной комиссии Красноярского края. 10-летний юбилей ОСП был отмечен не только проведением научной конференции, но публикацией материалов в Новой университетской

Уголовное право. Общая часть: учебник для студентов, обучающихся по специальности и направлению подготовки «Юриспруденция» / под. ред. А.Н. Тарбагаева. М., 2011. 445 с.

газете и двумя сессиями программы DSG для 2-го и 3-го курсов, где лекции читали профессор Бойльке и доктор С. Свобода, а также серией лекций визит-профессоров на русском, немецком и английском языках. Лекции читали профессора Н.Н. Тарасов (УрГЮА, г. Екатеринбург), М. Финке (Университет г. Пассау, Германия), Ф. Дюнкель (Университет Грайфсвальда, Германия), Х. Петерс (Университет Грайфсвальда, Германия), Б. ван Роермунд (Университет Ван Тилбург, Нидерланды), К.-Р. Ким (Университет г. Чунгбук, Южная Корея), В. Некрошюс (Вильнюсский университет, Литва).

Научные или научно-практические конференции, круглые столы и форумы проводятся и вне традиционных Енисейских политико-правовых чтений. Так, с 2015 г. ЮИ СФУ ежегодно организует и проводит Антикоррупционный форум. В 2023 г. совместно с журналом «Налоговед» (Москва) был организован Сибирский налоговый форум, участие в котором приняли более 100 специалистов, включая представителя Гродненского государственного университета (Белоруссия).

«Журнал Сибирского федерального университета. Гуманитарные науки» ¹⁴, в котором размещают научные статьи юристы, с 2018 г. индексируется международной наукометрической базой Scopus.

О научной активности преподавателей ЮИ свидетельствуют такие цифры. За период 2015—2023 гг. они опубликовали 104 монографии и 1011 научных статей в рецензируемых журналах ВАК.

Среди монографий работы преподавателей ЮИ Н.Л. Клык, Н.В. Щедрина, И.С. Богдановой, С.А. Дробышевского, С.П. Басалаевой и Е.И. Петровой, А.В. Демина, А.Д. Назарова, Е.С. Ефремовой, Н.А. Морозовой¹⁵.



Уголовное право. Особенная часть: учебник для студентов, обучающихся по специальности и направлению подготовки «Юриспруденция» / под ред. И.В. Шишко. М., 2011. 752 с.

⁹ Сахнова Т.В. Курс гражданского процесса. М., 2014. 784 с.

¹⁰ Правоохранительные органы: учебник. М., 2018. 463 с.

¹¹ Дробышевский С.А. История политических и правовых учений: основные классические идеи. М., 2018. 688 с.

¹² См.: Москалев Г.Л., Гутник С.И. Развитие научных исследований по научной специальности 12.00.08 «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право» в Сибирском федеральном округе // Северо-Кавказский юридический вестник. 2019. № 3. С. 158, 160–161.

¹³ Шишко И.В. О Юридическом институте Сибирского федерального университета // Правовая политика и правовая жизнь. 2009. № 4. С. 126–129.

¹⁴ О журнале см.: URL: http://journal.sfu-kras.ru/series/humanities (дата обращения: 26.01.2024).

См.: Клык Н.Л. Ценные бумаги как результат эволюции имущественных прав: монография // СПС «КонсультантПлюс»; Концептуально-теоретические основы правового регулирования и применения мер безопасности / Н.В. Щедрин, О.М. Кылина, Н.А. Никитина [и др.]. Красноярск, 2010. 323 с.; Богданова И.С. Осуществление государством права собственности на недвижимое имущество, составляющее его казну (на примере зданий и сооружений). М., 2012. 278 с. ; Дробышевский С.А. Политическая организация общества и право как явление социальной эволюции. М., 2015. 316 с. ; Басалаева С.П., Петрова Е.И. Коллективное трудовое право. Красноярск, 2016. 142 с. ; Демин А.В. «Мягкое право» в эпоху перемен: опыт компаративного исследования. М., 2017. 240 с. ; Назаров А.Д. Следственные и судебные ошибки и уголовно-процессуальный механизм их устранения: концептуальные основы. М., 2017. 400 с.; Антимонопольное регулирование: проблемы законодательства, теории и практики: монография / отв. ред. А.П. Тенишев, И.В. Шишко, Е.Л. Лужбин. М., 2018. 273 с. ; Реформирование гражданского законодательства: общие положения о сделках, обязательствах и договорах : монография / отв. ред. В.В. Долинская. М., 2018. 192 с.; Муниципальное правотворчество в ІТ-мерах антикоррупционной транспарентности: коллективная монография / Е.А. Акунченко, М.А. Волкова, П.А. Вырва [и др.]. М., 2020. 352 с.; Ефремова Е.С. Правовая природа налогового принуждения. Красноярск, 2020. 160 с. ; Дробышевский С.А. Правовое регулирование в первобытном обществе: теоретическая возможность и ее практическая реализация. Красноярск, 2020. 252 с.; Преступления экстремистской и террористической направленности / С.И. Бушмин, Г.Л. Москалев. М., 2021. 224 с.; Антикоррупционные меры безопасности / Е.А. Акунченко, С.П. Басалаева, М.А. Волкова [и др.]. М., 2021. 496 с. ; Морозова Н.А. Административная ответственность в Российской Федерации: теория, законодательство и судебная практика. Красноярск, 2022. 404 с.



В 2017 г. СФУ совместно с Новосибирским национально-исследовательским государственным университетом (НГУ) и Дальневосточным федеральным университетом (ДВФУ) создал объединенный диссертационный совет Д 999.126.03 по защите диссертаций на соискание ученых степеней кандидата юридических наук и доктора юридических наук по специальностям 12.00.03. «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право» и 12.00.08. «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право», действовавший до осени 2022 г. 16

18 декабря 2023 г. СФУ и ДВФУ создали новый объединенный диссовет 99.2.141.02¹⁷. Он будет рассматривать и принимать диссертационные работы на соискание ученой степени кандидата и на соискание ученой степени доктора наук по научной специальности 5.1.4. «Уголовноправовые науки (юридические науки)».

Создание ЮИ СФУ стало триггером и его международной деятельности.

Ярким примером является проведенная в 2009 г. под руководством профессора Н.В. Щедрина международная конференция по ювенальной юстиции, на которой присутствовали эксперты из одиннадцати стран мира. Письменный перевод статей и устный перевод выступлений, презентаций делали студенты ОСП, и гости — участники конференции высоко оценили их труд.

Сотрудники и студенты Института регулярно участвовали в образовательных грантах крупнейших российских и зарубежных фондов. География вузов-партнеров в 2008—2020 гг. (до пандемии) была весьма широкая. Среди них вузы Германии, Великобритании, КНР, США, Финляндии, Испании, Чехии, Польши, Южной Кореи. Благодаря этому большое количество преподавателей и студентов ЮИ ежегодно выезжали на стажировки в другие страны. В свою очередь, ЮИ ежегодно принимал не менее пятидесяти гостей из-за рубежа, и все визит-профессора традиционно читали лекции по своим дисциплинам.

Мощный импульс к развитию получает один из уникальных образовательных проектов в области юридического образования, созданный в 1998 г. — Отделение сравнительного правоведения (ОСП) ЮИ. На его базе отрабатываются модели совершенствования обучения студентов-юристов в Сибирском регионе и России; готовятся юристы, включенные в мировую правовую культуру, владеющие общим и юридическим иностранными языками и профессиональными компетенциями, позволяющими осуществлять юридическое сопровождение международного сотрудничества. Особенность учебного плана, по которому студенты обучаются по профилю 40.03.01 «Международное и иностранное право», состоит во включении в него дисциплин, позволяющих изучать юриспруденцию на английском/ немецком языках (программа DGS немецкого фонда DAAD¹⁸), сравнительное правоведение и спецкурсы по международному праву.

Выпускники ОСП наряду с дипломом юриста получают диплом о дополнительной квалификации: переводчик в сфере профессиональной коммуникации (английский/ немецкий язык), а с 2015 г. по желанию сдают экзамены по иностранному языку для получения международного сертификата — $ILEC^{19}$, $TOLES^{20}$ и др. Немецкоговорящие студенты сдают экзамены $DSH2^{21}$, $Test\ DaF^{22}$, $Unctutyta\ Tete^{23}$. Как правило, уровень знания общего иностранного языка выпускников ОСП по европейской шкале — C1, специального юридического языка — B2.

Хорошее знание иностранных языков студентами ОСП помогало ЮИ организовывать и проводить международные конференции и международные конгрессы по сравнительному правоведению, такие, например, как Международная научная конференции «Право и процесс в XXI веке: континентальный опыт и перспективы» в 2011 г. или V Международный сравнительно-правовой конгресс «Право в информационном обществе: трансформация или модернизация?» в 2018 г. «Иноязычная компетентность» студентов значительно облегчила для

- Deutsche Sprachprüfung für den Hochschulzugang один из возможных языковых экзаменов для иностранных абитуриентов в Германии. Экзамен DSH является свидетельством владения немецким языком на уровне от B2 до C1 по шестиуровневой шкале общеевропейских компетенций владения иностранным языком. Результаты экзамена признаются всеми высшими учебными заведениями Германии. При этом свидетельства о владении специализированными знаниями не требуется. (см.: URL: https://euni.ru/informatsiya/certifikaty/dsh).
- TestDaF (Deutsh als Fremdsprache Test Deutsch als Fremdsprache (TestDaF papierbasiert) экзамен по немецкому языку, который сдается иностранцами для подтверждения их знаний немецкого языка. Для поступления в вуз Германии достаточно достичь уровня «TDN 4» в каждом из четырех экзаменационных блоков (если соблюдены все остальные требования учебного заведения).
- Sprachzertifikat vom Goethe-Institut (Sprachniveau nach GER) сертификаты Гете-Института являются международно признанным подтверждением владения языком. Как в Германии, так и за ее пределами, они служат подтверждением владения немецким языком. Чтобы получить сертификат Гете, необходимо сдать соответствующий экзамен по немецкому языку (см.: URL: https://www.goethe.de/ins/de/ru/prf/prf.html).



¹⁶ См.: Приказ Минобрнауки России от 6 февраля 2017 г. № 64/ нк. Документ опубликован не был.

¹⁷ См.: Приказ Минобрнауки России от 18 декабря 2023 г. № 2363/нк. Документ опубликован не был.

DAAD (Deutscher Acadimischer Austauschdienst) — Германская служба академических обменов (см.: URL: https://www.daad.ru/ru/).

Сертификат по международному юридическому английскому языку Кембриджского университета.

Test of Legal English Skills — мировой лидер в тестировании знаний юридического английского языка. Это практически ориентированные экзамены юридического английского языка. которые были разработаны при участии практикующих юристов специально для нужд международных и региональных юридических компаний и правовых департаментов крупнейших фирм. Цель экзаменов — проверка сугубо практических знаний кандидата в области юридического английского. Экзамены TOLES широко известны в мире среди юридических фирм и очень высоко ими ценятся. Данные экзамены и учебные материалы к ним предназначены именно для практикующих юристов, в отличие от экзамена ILEC (International Legal English Certificate), который является более академическим. Экзамены имеют три уровня: TOLES Foundation — базовый ровень владения английским юридическим языком; TOLES - средний уровень владения английским юридическим языком; TOLES Advanced – профессиональный уровень владения английским юридическим языком. Выпускники ОСП ЮИ сдают экзамены и получают сертификаты уровня TOLES Advanced. Крупнейшие международные юридические фирмы, транснациональные компании и государственные органы, используют экзамены TOLES для проверки знаний сотрудников и кандидатов на вакантные позиции.



СФУ проведение XXIX Всемирной зимней универсиады 2019 г.: несколько десятков студентов обеспечивали языковое сопровождение иностранных команд.

За успешную реализацию немецкоязычного курса обучения (DGS) СФУ и Университет Пассау в 2020 г. были награждены почетной грамотой за выдающиеся заслуги в развитии научно-образовательного сотрудничества между Россией и Германией, подписанной министрами иностранных дел России и Германии.

ОСП стало площадкой для осуществления международных проектов. В 2008—2020 гг. их реализуется немало. Среди них «Практикоориентированное обучение юристов» с университетом Аризоны (США) 2011 г.; сравнительно-правовой семинар со студентами и преподавателями университета Ковентри «Смертная казнь в России и Великобритании» 2015 г.; программа повышения квалификации «Обучение юристов в Великобритании. Кейс-методика в обучении юристов» 2016 г.

Частью сотрудничества с немецкими партнерами еще в 1997 г. стали Международные летние правовые школы (МЛПШ), которые юридический факультет начал ежегодно проводить для своих студентов и учащихся других юридических вузов, в том числе из-за рубежа.

Позднее МЛПШ стали базовой площадкой для сибирских университетов (из Томска, Иркутска, Барнаула, Омска, Кемерово), а на обучение в них стали приезжать студенты не только из Германии, но из Китая и Кыргызстана.

Постепенно увеличивалось число участников (в некоторые годы их было более 100 человек) и расширялась география университетов, из которых прибывали студенты. В МЛПШ-2019, например, приняли участие иностранные студенты, обучающиеся в известных университетах Германии, Австрии и Франции (Университет Пассау, Университет г. Кельна, Институт политических исследований г. Парижа, Университет г. Вена, Йенский университет Фридриха-Шиллера, Европейский университет Виадрина г. Франкфурт-на-Одере, Тюбингенский университет).

Среди обучающихся в МЛПШ были и студенты МГУ и... австрийская принцесса Карла Мария Левенштайн 24 .

Обучение в МЛПШ всегда проходило на нескольких языках (английском, немецком и русском), а образовательный процесс обеспечивали преподаватели ЮИ СФУ, других сибирских университетов, а также профессора и научные сотрудники университетов Германии (Пассау, Мюнхена, Гамбурга и др.), а также Великобритании (Университет Ковентри).

Углублялось и изменялось содержание образовательных программ. Так, с учетом структуры экономики Красноярского края в образовательную программу МЛПШ-2019 была включена дисциплина «Международные контракты в нефтегазовой отрасли и экологическое право для российских студентов» на английском языке. Ее вел международный эксперт по совместным операционным соглашениям доктор Эдуардо Г. Перейра.

См.: Австрийская принцесса и другие слушатели летней школы ЮИ поделились впечатлениями. URL: https://news.sfu-kras.ru/node/22058 (дата обращения: 26.01.2024).

Отдельного внимания заслуживает разработка программы магистратуры «Deutsches und Russisches Recht / Немецкое и российское право», не имеющая аналогов в России. Она была создана совместно с университетом Пассау (Германия) в результате трехлетней совместной работы, так как учесть различные требования образовательного законодательства России и Баварии было непросто. Многолетние российско-германские учебные и научные связи в очередной раз принесли свои плоды.

Ключевую роль в разработке этой образовательной программы сыграла доцент Т.П. Шишмарева. Эта программа прошла не только профессиональнообщественную, но и международную аккредитацию (к ней программу со стороны СФУ в 2018 г. подготовила доцент А.Ф. Васильева).

Преподаватели ЮИ по приглашению читали курсы лекций в Университете Пассау и Университете Йены им. Ф. Шиллера (в Германии), Шанхайском политикоюридическом и Цилиньском университетах, Чанчуньском университете науки и технологии (в Китае), в Гданьском университете (в Польше).

Примером серьезной безвозмездной профессиональной помощи Института стал уникальный психолого-социально-правовой проект «Шаг навстречу» (возник в 2002 г.). Этот проект ЮИ совместно с ГУФСИН России по Красноярскому краю реализуют на базе Канской воспитательной колонии (КВК). Цель проекта — помочь несовершеннолетним осужденным КВК справиться с трудностями отбывания наказания и преодолеть проблемы возвращения в нормальную жизнь на свободе.

Студены-юристы, социальные работники и преподаватели ежемесячно приезжают в Канск и проводят с воспитанниками колонии различные воспитательно-тематические мероприятия, психологические и социальные тренинги, правовые занятия и консультации²⁵. Особенность проекта заключается в том, что будущие юристы и студенты общаются с воспитанниками на важные для них темы: о современной молодежной музыке и моде, фильмах и книгах, спорте и иных увлечениях... Студенты рассказывают о себе и о том, как они поступили в вуз, чем занимаются в свободное время. Такое непринужденное живое человеческое общение вселяет в воспитанников уверенность в себе, притягивает их к другому стереотипу жизни современной молодежи.

Для перевоспитания несовершеннолетних правонарушителей используются испытанные временем макаренковские технологии. Поэтому для персонала колонии и для всех заинтересованных педагогов страны ЮИ совместно с ГУФСИН края и Министерством образования Красноярского края раз в два года проводят Макаренковские чтения. В марте 2024 г. в КВК и в Красноярске пройдут юбилейные 10-е Чтения.

Благодаря проекту будущие следователи, прокуроры и судьи имеют уникальную возможность ощутить меру ответственности своей профессии, понять, что за их профессиональным решением юриста — судьба человека.



²⁵ См.: Сибирский федеральный университет. Юридический институт. С. 129–130.



Как свидетельствует статистика, процент рецидива у воспитанников, прошедших через мероприятия проекта, в несколько раз ниже общего статистического показателя по России (он доходит до 40%) и составляет 5–7%. В рамках проекта ведется летопись успешных судеб ребят «Я не вернусь», которая наглядно показывает, что и после колонии можно иметь хорошую работу, учиться, создать семью...

Еще в непростой для СФУ реорганизационный период в 2007 г. начал свою работу студенческий антикоррупционный клуб, в создании которого приняли участие сотрудники кафедры криминологии и деликтологии во главе с профессором Н.В. Щедриным. Активная деятельность участников клуба стала залогом того, что уже в 2008 г. он был преобразован в Антикоррупционный клуб СФУ, который продолжает свою работу и в настоящее время.

В 2009 г. с целью объединения творческих и общественно активных студентов Института был создан Молодежный центр ЮИ. Традиционные мероприятия, проводимые Центром, — День знаний, ОлЮмпИада²⁶, день первокурсника, прямая линия с руководством, день открытых дверей ЮИ, «Ночь юриста», Дни Победы в ЮИ (3—9 мая), вручение дипломов. Центр активен и сейчас, его представители участвуют в общеуниверситетских и межвузовских фестивалях и конкурсах «Прошу слова», играх Лиги КВН СФУ, «Брейн-ринге», фестивалях «Новая весна» и «Студенческая весна».

Отметим, что все студенты, нуждающиеся в местах в общежитии, ими обеспечены. В частности, у студентов-юристов 482 койко-места, из них 258 в общежитиях квартирного типа.

В 2016 г. произошла небольшая административная «реформа» — кафедры уголовного процесса и криминалистики вновь стали единым подразделением. Объединились кафедры теории и истории государства и права. В 2019 г. в целях соответствия новым реалиям кафедра коммерческого, предпринимательского и финансового права была преобразована в кафедру предпринимательского, конкурентного и финансового права.

В настоящее время в структуру ЮИ входят 12 кафедр: теории и истории государства и права (завкафедрой – профессор С.А. Дробышевский); конституционного, административного и муниципального права (завкафедрой — профессор А.А. Кондрашев); гражданского права (завкафедрой — доцент Н.Ф. Качур); гражданского процесса (завкафедрой — профессор Т.В. Сахнова); предпринимательского, конкурентного и финансового права (завкафедрой — профессор И.В. Шишко); трудового и экологического права (завкафедрой — доцент Е.И. Петрова); международного права (завкафедрой — доцент Т.Ю. Сидорова); уголовного права (завкафедрой — профессор А.Н. Тарбагаев); уголовного процесса и криминалистики (завкафедрой — профессор А.Д. Назаров); деликтологии и криминологии (завкафедрой — доцент И.А. Дамм); иностранного права и сравнительного правоведения (завкафедрой — доцент И.Д. Мишина); теории и

²⁶ Юридическая олимпиада в ЮИ.

методики социальной работы (завкафедрой — профессор П.В. Тепляшин).

Преподаватели Института активно участвуют в разработке и экспертизе проектов российских и краевых законов, сотрудничают с органами власти края и других регионов. Профессора и доценты являются членами совещательных органов при органах государственной власти, членами экспертных и научно-консультативных советов либо квалификационных коллегий при правоохранительных органах, включая Верховный Суд Российской Федерации.

Среди преподавателей ЮИ заслуженный юрист А.Н. Тарбагаев, обладатель медали Гуго Гроция О.Е. Щербинина, обладатель медали им. А.С. Макаренко и серебряной медалью «За вклад в развитие уголовно-исполнительной системы России» А.Д. Назаров, а А.В. Демин решением Президиума Международной ассоциации финансового права от 28 ноября 2012 г. награжден почетным знаком «Золотой бычок». Многие преподаватели имеют почетные грамоты Министерства науки и образования РФ, губернатора и председателя Законодательного собрания Красноярского края, являются почетными работниками высшего профессионального образования РФ.

С 2017 г. ЮИ консолидирует экспертное сообщество по вопросам государственной и профессионально-общественной аккредитации основных образовательных программ по направлению подготовки «Юриспруденция». Восемь представителей Института получили право выступать экспертами по проведению аккредитационных процедур от АНО «Экспертный центр Ассоциации юристов России по оценке качества и квалификаций в области юриспруденции». Это наибольшее число экспертов внутри одной организации среди вузов Сибири.

Высокий уровень квалификации преподавателей Института позволяет им осуществлять экспертную работу в интересах органов власти на муниципальном, региональном и федеральном уровне. Аттестационные комиссии, комиссии по соблюдению требований к служебному поведению, комиссии по проведению конкурса на занятие должностей государственной гражданской службы, комиссии по урегулированию конфликта интересов и многие другие активно привлекают в свои составы работников ЮИ.

Распространенной формой экспертной работы в Институте является подготовка научно-правовых заключений по конкретным случаям правоприменительной деятельности (по конкретным делам) для государственных органов, коммерческих организаций и представителей адвокатского сообщества. В последние годы такие заключения давались главным образом по вопросам, связанным с уголовным правом: установление причинно-следственной связи между действиями лиц и наступившим вредом здоровью потерпевшему; соответствие норм об ответственности за преступления против половой свободы и неприкосновенности личности в законодательстве России и странах Средней Азии; границы уголовно-правового запрета на совершение преступлений против свободы личности в контексте суррогатного материнства и некоторые другие.





Для улучшения организации этой работы в 2023 г. в ЮИ был создан Экспертно-правовой центр.

Особая гордость Института — его выпускники. Более двадцати из них в настоящее время трудятся на благо родного вуза, другие работают в региональных и федеральных органах власти, российских и зарубежных компаниях, преподают в университетах Великобритании, Германии, Франции, Нидерландов, Белоруссии, Хорватии, Люксембурга, США, Канады, КНР, ОАЭ, Замбии²⁷. Наши выпускники трудятся (или трудились) в посольствах или представительствах МИД России в Белоруссии, Замбии, Нидерландов; в крупнейших российских компаниях (например, генеральный директор ПАО «Полюс-золото» — выпускник ОСП); в ООН в Вашингтоне, в компании «Редль и партнеры» в Москве и Германии, в компании PricewaterhouseCoopers в Берлине, в международной компании OCSiAl в Люксембурге, в нотариальной конторе в Англии, в аудиторской компании в Амстердаме и др.

Дальнейшее развитие Юридического института СФУ

Модернизация системы высшего юридического образования обусловлена не только переходом к традиционной базовой модели подготовки специалистов с высшим образованием, но и вытекает из глобальных изменений в обществе. Цифровизация всех сфер деятельности, внедрение искусственного интеллекта, расширение санкционного давления, делокализация права предъявляют новые требования к будущим выпускникам, что обуславливает необходимость создания условий для подготовки специалистов, обладающих широким спектром профессиональных и личностных компетенций.

ЮИ принимает участие в реализации федерального проекта «Развитие кадрового потенциала ІТ-отрасли», позволяющего получить вторую (цифровую) квалификацию параллельно с основным образованием. Во время обучения студенты-юристы получают навык разработки ІТ-решений, учатся применять программное обеспечение для выполнения своих профессиональных задач, получают опыт применения цифровых инструментов для работы с информацией.

Уже в 2023 г. студенты Института прошли обучение по программам «Разработка программного обеспечения на языке Python» и «Медиапроектирование и разработка цифровых продуктов и сервисов в креативных индустриях».

В 2024 г. совместно с индустриальными партнерами и отраслевыми экспертами СФУ запустит новые программы: «Управление и правовое сопровождение

ИТ-проектов», «Аналитика данных», «Основы геоинформационных систем, анализ и визуализация пространственных данных», «Разработка веб-приложений», «Разработка мобильных приложений с использованием фреймворка Flutter», «Цифровые технологии в гуманитарных проектах», «Цифровое моделирование и анализ бизнес-процессов на предприятии», «Методы противодействия угрозам в цифровом пространстве», «Администрирование средств безопасности операционных систем семейства Linux». Эти программы направлены на развитие базовых, критически необходимых в профессиональной деятельности IT-компетенций.

Современная модель подготовки высококвалифицированных кадров предполагает постоянное развитие личности и получение непрерывного образования в течение всей жизни, что требует актуализации существующих и внедрения новых дополнительных профессиональных программ (программ повышения квалификации и программ профессиональной переподготовки), позволяющих любому специалисту изучить узкие проблемы правоприменения. В этой связи в 2024 г. Институт планирует разработать и запустить программы ДПО «Специалист службы занятости», «Медиатор социальных конфликтов», «Переговоры в профессиональной деятельности», «Профилактика негативных проявлений в молодежной среде».

С учетом появления нового профессионального стандарта «Специалист по управлению персоналом» уже в первом полугодии 2024 г. ЮИ планирует начать реализацию программы профессиональной переподготовки «Правовое обеспечение управления персоналом. Кадровое делопроизводство».

С целью выявления оптимальных управленческих решений СФУ концентрирует усилия на создании современной образовательной среды, направленной на введение системы управления образовательными программами с использованием анализа больших данных, метрик динамики развития субъектов и элементов образовательных программ. Введены в эксплуатацию два цифровых сервиса управления образовательными процессами на основе больших данных: «Пифия» и «Призма». Их появление ставит перед ЮИ задачи обновления и модернизации реализуемых образовательных программ. Образовательная политика Института направлена на цифровизацию программ бакалавриата путем обеспечения их реализации с применением электронного обучения и использованием дистанционных образовательных технологий. Предстоит вывести самостоятельную работу студентов и текущий контроль успеваемости в онлайн-среду, сохранив традиционную аудиторную форму организации учебного процесса для контактной работы. Данная политика требует повышения уровня цифровых компетенций не только обучающихся, но и научно-педагогических работников, формирования компетентной команды управления трансформацией образовательной организации, повышения качества образовательных услуг и модернизации инструментов образовательного процесса.

Активная экспертная деятельность преподавателей обеспечивает позиционирование ЮИ как открытого для взаимодействия партнера, готового осуществлять экс-



²⁷ Информацию о студентах и выпускниках ОСП можно найти на сайте ЮИ, поместив в поисковую строку «Выпускник ОСП»/ «Выпускница ОСП»/ «Выпускники ОСП»/ «Студенты ОСП». На сайте есть публикации о местах их дальнейшего обучения или работы. К сожалению, без письменного согласия выпускников мы не можем предоставить конкретную информацию, содержащую персональные данные (см., например: URL: https://law.sfu-kras.ru/news/from-the-directorate/pobeda-yui-v-rossijsko-germanskom-konkurse; URL: https://law.sfu-kras.ru/news/studlife/vypuskniki-osp-sotrudniki-krupnejshikh-mezhdunarodnykh-firm; URL: https://law.sfu-kras.ru/news/studlife/vypuskniki-osp-sotrudniki-espch).



пертную научно-исследовательскую работу в интересах общества, бизнеса и государства. Концепция «открытого института» предполагает дальнейшее развитие социальных проектов, общественной деятельности, юридической клиники, корпуса общественных помощников следователя и прокурора, блока общественных наблюдателей. Гуманитарная миссия Юридического института, являясь элементом учебной деятельности, обеспечивает практикоориентированность образовательного процесса,

повышает «социально ориентированную» репутацию института.

Наличие сквозной системы повышения квалификации при получении основного высшего образования, вариативность получения новых компетенций, а также возможность апробации своих знаний и умений в экспертной деятельности показывают, что институт готов к реализации базовой и специальной форм подготовки специалистов с высшим образованием.

Литература

- 1. Лапо П.В. К 65-летию Юридического института. Очерки истории / П.В. Лапо. Красноярск, 2023. 120 с.
- 2. Москалев Г.Л. Развитие научных исследований по научной специальности 12.00.08 «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право» в Сибирском федеральном округе / Г.Л. Москалев, С.И. Гутник // Северо-Кавказский юридический вестник. 2019. № 3. С. 157−169.
- 3 Сибирский федеральный университет. Юридический институт: 1955—2010: 55 лет: юбилейное издание / А.И. Баянов, С.А. Бердникова, А.С. Горелик [и др.]; ответственный за выпуск А.С. Дорошенко, И.В. Яковенко. Красноярск: ЮИ СФУ, 2010. 166 с.
- 4. Шишко И.В. О Юридическом институте Сибирского федерального университета / И.В. Шишко // Правовая политика и правовая жизнь. 2009. № 4. С. 126–129.

Reference

- 1. Lapo P.V. K 65-letiyu Yuridicheskogo instituta. Ocherki istorii [On the 65th Anniversary of the Law Institute. Sketches of History] / P.V. Lapo. Krasnoyarsk Krasnoyarsk, 2023. 120 s.
- 2. Moskalev G.L. Razvitie nauchny`kh issledovaniy po nauchnoy spetsialnosti 12.00.08 "Ugolovnoe pravo i kriminologiya, ugolovno-ispolnitelnoe pravo" v Sibirskom federalnom okruge [The Development of Research in Scientific Major 12.00.08 Criminal Law and Criminology, Penal Law in the Siberian Federal District] / G.L. Moskalev, S.I. Gutnik // Severo-Kavkazskiy vuridicheskiy vestnik North-Caucasian Legal Bulletin. 2019. № 3. S. 157–169.
- 3. Sibirskiy federalny`y universitet. Yuridicheskiy institut: 1955–2010: 55 let: yubileynoe izdanie [The Siberian Federal University. The Law Institute: 1955 to 2010: 55 Years: anniversary edition] / A.I. Bayanov, S.A. Berdnikova, A.S. Gorelik [i dr.]; otvetstvenny`y za vy`pusk A.S. Doroshenko, I.V. Yakovenko. Krasnoyarsk: YuI SFU A.I. Bayanov, S.A. Berdnikova, A.S. Gorelik [et al.]; responsible for the issue A.S. Doroshenko, I.V. Yakovenko. Krasnoyarsk: Law Institute of the SibFU, 2010. 166 s.
- 4. Shishko I.V. O Yuridicheskom institute Sibirskogo federalnogo universiteta [On the Law Institute of the Siberian Federal University] / I.V. Shishko // Pravovaya politika i pravovaya zhizn − Legal Policy and Legal Life. 2009. № 4. S. 126−129.

Журналам Издательской группы Юрист» присвоены новые категории:

«Администратор суда» — K1
«Вопросы ювенальной юстиции» — K2
«Гражданское общество в России и за рубежом» — K2
«История государства и права» — K1
«Спорт: экономика, право, управление» — K2

«Уголовно-исполнительная система: право, экономика, управление» — K1

С полным перечнем журналов Издательской группы «Юрист» по научным специальностям и категориям можно ознакомиться на сайте издательства — https://lawinfo.ru/scientific-publications

